

Этого забывать нельзя

Галина ПЕТРОВА

Фото предоставлено автором

Котласская НКА российских немцев при поддержке администрации МО «Котлас» реализует проект «Этого забывать нельзя».

30 октября - День памяти жертв политических репрессий. Котлас в середине XX века волею судьбы стал символом репрессий, печально известным местом ссылки и пересылки репрессированных.

В 2010 году на станции Березовый был установлен поклонный крест, напоминающий о событиях тех страшных лет. Раньше там был лагерь политзаключенных (осужденных по 58 статье) и спецпоселение немец-трудармейцев. Дети, родившиеся в таких семьях, сразу подвергались репрессиям (по указу от 28 октября 1948 года) и оставались там на вечное поселение с лишением всех прав. Вот строки из справки нашей семьи: «Оставлен из справки нашей семьи: «Оставлен на спецпоселении навечно как лицо



На станции отремонтировали крест.

немецкой национальности» (у родителей), а у меня указано - «родилась на спецпоселении». Указ от 28 октября 1948 года был применен ко мне, когда мне было всего 26 дней от роду...

28 сентября на станцию Березовый приехали те, кто родился здесь и был закреплен на вечное поселение. У поклонного креста собрались Георгий

Глейх, Владимир Герман, Рафаил Яуфман, Александр Кобер, Лилия Стрекаловская (Кобер), Галина Петрова (Ракко).

Совместными усилиями мы укрепили крест, покрасили его, возложили свежие цветы. И, конечно, вспомнили не только своих отцов-трудармейцев, но и всех, кто волею судьбы оказался в те годы в лесной глуши.

В плане проекта «Этого забывать нельзя!» запланированы экскурсии для старшекласников «КотласЛАГ», посещение памятных мест (Поклонных крестов, памятников), знакомство горожан со школьным музеем «Макариха» в котласской школе № 17, проведение городского митинга 30 октября у поклонного креста на мемориальном кладбище Макариха в Котласе (12+), проведение круглого стола в РНЦВ.

Наши потомки должны знать об ужасах войны, о несправедливости и унижении людей, подвергавшихся политическим репрессиям. Надо помнить об этом, чтобы война и репрессии снова не постучались в двери.